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Assunto: Candidatura a um Projeto de Intercâmbio entre a Universidade de Montreal e a Universidade Federal do Rio de Janeiro
Zachary Raylland, solteiro, cidadão canadense, estudante de Geografia na Universidade de Montreal, morador na 25 Wood Ave., Westmount, Québec, Canada, H3Y 3J3, vem mui respeitosamente apresentar o seu projeto de candidatura a um intercâmbio inter-universitário, que abarca as universidades supramencionadas.
Mais informo V. Exa. de que vivi no Rio de Janeiro durante dois meses, tendo igualmente realizado, na qualidade de estudante de Geografia da Universidade de Montreal, um intercâmbio de estudos na Universidade Federal de Santa Catarina e na Universidade de Blumenau, onde apresentei um trabalho sobre o desastre ambiental verificado em 2008, nessa região. A minha estada no Brasil, que reputo de rica e de aprendizagens significativas, motivou-me a apresentar uma nova candidatura. Com efeito, estou motivado a exercer, no futuro, uma atividade profissional no domínio da Geografia Ambiental nesse país continente que é o Brasil. Refiro, por último, o facto de ter já feito um estágio no Instituto Estadual do Ambiente do Rio de Janeiro.
Na expetativa de ser acolhido na instituição académica que V. Exa., superiormente dirige, apresento respeitosos  cumprimentos e as mais vivas saudações académicas.
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