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Assunto: Bolsas para a frequência dos Cursos de verão/2001

Como é do conhecimento de V.Exª está este Instituto a proceder a uma cuidada caracterização dos Estudos Portugueses nessa Universidade, de modo a poder dispor de elementos que permitam definir os apoios a conceder, nomeadamente no que se refere à concessão de bolsas de estudo.

As estratégias e os programas que o IC está a desenvolver orientam-se na perspetiva de conferir às disciplinas de Português um estatuto curricular, de modo a que os Cursos de Língua Portuguesa possam conceder grau de licenciatura ou equivalente.

Considerando que as bolsas de estudo são, sobretudo, um investimento em estudantes que possam vir a promover a nossa Língua e Cultura, a(s) proposta(s) de bolseiro(s), que V.Exª apresentar, deverá(ão) vir sempre acompanhada(s) de parecer fundamentado. 

Assim, informamos que, para a frequência do Curso de verão/2001, será(ão) concedida(s)  bolsa(s) ao(s) aluno(s) selecionado(s) por esse Leitorado.

Remetemos, em anexo, folheto informativo sobre os Programas de Bolsas e os respetivos formulários.

Como pode confirmar, também as candidaturas ao Programa de Bolsas Fundação Eça de Queiroz/Instituto Camões, destinado a apoiar a frequência do Curso de Verão sobre Estudos Queirosianos que decorre, anualmente, na Fundação Eça de Queiroz e que tem a duração de uma semana, poderão ser propostas pelos leitores do IC, pelo que anexamos o formulário em que estas deverão ser apresentadas.

Informações mais detalhadas, referentes a todos os Cursos para Estrangeiros, poderão ser obtidas na página do IC na Internet  http://www.instituto-camoes.pt/entrada/bolsas-de-estudo/cidadaos-estrangeiros.html.
Com os melhores cumprimentos,

Cc: Senhor cônsul-geral de Portugal em Montreal

