
Exmo. Senhor


Dr. Emanuel Linhares


Digmo. Presidente do Conselho de Administração da

Caixa de Economia dos Portugueses de Montreal

4244, boul. St-Laurent

Montreal (Québec) H2W 1Z3

Montreal, 21 de novembro de 2005
Assunto:
 Apresentação de Candidatura a Bolsa de Estudo para Estudos de 2º Ciclo  

em M. Sc. Ciências Políticas, com Estágio, na Universidade de Montreal
Maria Santos Gonçalves, solteira, filha de João Gonçalves e de Maria Santos, moradora no 8990, 5e Avenue º Montréal (Québec),  H1Z 2S6, estudante do curso mencionado em epígrafe e diplomada com o Baccalauréat en Communication et Politique, pela Universidade de Montreal e detentora de um Certificado em Estudos Lusófonos pela Universidade de Montreal, vem, por este meio apresentar uma candidatura à Bolsa de Estudo da Caixa Desjardins Portuguesa para Estudos de 2º e 3º Ciclos, para o que, de acordo com o regulamento, apresenta, em anexo, para além do formulário devidamente preenchido, os documentos abaixo mencionados.

A Bolsa de Estudos a que concorre agora, a ser-lhe concedida, possibilitará o término dos seus estudos de mestrado, sem os sobressaltos e atrasos que muitas vezes ocorrem na sua carreira de estudante, pois encontra-se empregada a tempo inteiro, a fim de custear os seus estudos, não sendo, por isso, possível aos pais ajudarem-na como eles gostariam, por via da situação económica e financeira precária e da família numerosa que têm. Um dos seus trabalhos da cadeira de Introdução à Cultura Portuguesa do Curso de Estudos Lusófonos mereceu publicação por parte da prestigiada editora montrealense Les Intouchables, com o título Les Portugais, 50 ans à Montréal. Foi Bolseira do Instituto Camões e do Governo Regional dos Açores, respetivamente em 2003 e 2004. 
Na expectativa de que este pedido venha a ser considerado positivamente, apresento a V. Exa.,  respeitosos cumprimentos.


Maria Santos Gonçalves
Anexos: 
Curriculum Vitae

Certificado de inscrição, a tempo inteiro, no Curso de Mestrado em Ciências Políticas na  
Universidade de Montreal


Carta de recomendação do Professor Luís Aguilar, professeur invité d’Études portugaises e 
docente do Instituto Camões na Universidade de Montreal.
